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skupin škol, které byly navštíveny během tematické prezenční inspekční činnosti ve škol-
ním roce 2018/2019. První skupina zahrnuje celkem 30 škol, jejichž žáci dosáhli relativně 
nejlepších výsledků ve  zjišťování dosažené úrovně jazykové gramotnosti ve školním roce 
2018/2019 (4. ročník ZŠ), ve zjišťování dosažené úrovně znalostí a dovedností v anglickém 
jazyce ve školním roce 2012/2013 (5. ročník ZŠ) a ve známkách na vysvědčení z anglického 
jazyka ve školním roce 2017/2018 (3. ročník ZŠ). Druhá skupina zahrnuje celkem 30 škol, 
jejichž žáci dosáhli v rámci uvedených ukazatelů relativně nejhorších výsledků. Předmětem 
hodnocení následně byly rozdíly v  indikátorech jazykové gramotnosti, pro něž byla data 
zajištěna jednak v rámci rozhovoru s ředitelem školy, jednak v rámci hospitací v hodinách 
anglického jazyka (viz rovněž graf č. 6 a graf č. 7 pro základní hodnocení těchto indikátorů).

Hodnocení neukázalo na existenci významnějších rozdílů v  oblastech řízení školy 
(např.  strategie výuky cizích jazyků, monitoring a  hodnocení úspěšnosti žáků na úrovni 
školy), stejně jako v oblasti prostorových, materiálních a personálních podmínek vzdělá-
vání. Školy s  lepšími výsledky byly v tomto ohledu charakteristické pouze o něco lepšími 
podmínkami pro působení rodilého mluvčího ve škole a komplexnějším využitím interních 
a externích nástrojů hodnocení dosažené úrovně jazykové gramotnosti v uzlových bodech 
vzdělávání. Významnější rozdíly obou skupin škol však byly pozorovány v jiných oblastech.

Školy s lepšími výsledky žáků byly řediteli škol častěji označovány jednak jako školy výbě-
rové, na které se zpravidla hlásí více žáků, než jich škola může přijmout,  jednak jako školy, 
v nichž převažují spíše žáci s lepšími socioekonomickými předpoklady. Pro školy s horšími vý-
sledky svých žáků lze formulovat opačná zjištění, což opětovně potvrzuje význam vztahu mezi 
socioekonomickými faktory na jedné straně a dosaženými výsledky žáků na straně druhé.

Indikátory jazykové gramotnosti byly častěji hodnoceny na vyšší úrovni při hospitacích 
ve třídách škol s lepšími výsledky žáků než při hospitacích ve třídách škol s horšími výsledky 
žáků, přičemž výjimkou v tomto ohledu byly indikátory vztahující se k uplatňování indivi-
dualizovaného a diferencovaného přístupu k žákům, a to včetně metod práce s žáky se SVP 
a žáků mimořádně jazykově pokročilých, a dále indikátor spojený se stanovením cílů hodiny 
a jejich naplňováním. Nejvýznamnější rozdíly mezi oběma skupinami škol byly pozorovány 
v oblastech:

• využití znalostí a dovedností z reálného života žáků a propojení výuky cizího jazyka 
s dalšími vzdělávacími obory,

• ve využití didaktických pomůcek v souladu s cíli výuky, včetně využití interaktivních 
médií a ICT technologií,

• v utváření jazykově podnětného prostředí, v němž má žák potřebu aktivně používat 
cizí jazyk a v němž je hodina vedena v cílovém jazyce,

• efektivní užití metod a forem práce ve vztahu ke stanovenému cíli hodiny.

Hodiny výuky na školách s lepšími výsledky žáků byly charakteristické rovněž častěji po-
zorovanou vyšší úrovní hodnocení a zpětné vazby žákům a pozitivní učební atmosférou.

4.4 

Úspěšnost žáků v otázkách testu jazykové gramotnosti
V kontextu vysoké úspěšnosti žáků 4. ročníku základní školy v testu jazykové gramotnosti 

je rovněž většina dílčích testových otázek spojena s vysokým procentem správně odpovída-
jících žáků. Největší problémy žákům činilo několik otázek zaměřených na znalost slovní 
zásoby, resp. na porozumění poslechu.

• První typ otázky, který působil žákům větší problémy, po nich vyžadoval výběr správ-
ného slova či slovesa na základě identifikace příslušné věci, respektive adekvátní situace 
z příslušného obrázku. Např.:


